

# Diario de Burgos

Año XLVII Núm. 19.420-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Sábado 31 de Julio de 1937

## En los frentes de Madrid y Vizcaya no se ha registrado novedad.--En el de Aragón continúaron avanzando nuestras tropas, ocupando posiciones importantes

### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 30 de Julio de 1937:

#### Ejército del Norte

Frente de Vizcaya: Sin novedad.

Frentes de Santander, Asturias y León: Ligeros tiroteos y cañones.

#### Ejército del Centro

Frente de Aragón: En el día de hoy, ha continuado el avance de nuestras tropas en el sector de Albarraçin, habiéndose ocupado los pueblos de Torriente y Saldón y otras posiciones importantes, castigándose fuertemente al enemigo que ha sufrido numerosas bajas y al que se ha cogido cuatro ametralladoras, ciento veinte fusiles, muchas municiones, abundante ganado y gran cantidad de vino.

Se han hecho veintiocho prisioneros y han sido muy numerosos los evadidos que se han presentado en nuestras filas.

Frontes de Soria, Ávila y Madrid: Sin novedades dignas de mención.

#### Ejército del Sur

En el frente de Granada el enemigo intentó llevar a cabo un ataque, que fué deshecho, haciéndole huir y causándole más de un centenar de bajas, cogiéndose un fusil ametrallador, varios fusiles de repetición, muchas municiones y diverso material.

En los demás frentes, ligeros tiroteos.

Salamanca 30 de Julio de 1937, II Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

La riqueza tiene como primer destino mejorar las condiciones de vida de cuantos integran el pueblo. El Caudillo de la Nueva España no tolera que masas enormes vivan miserablemente mientras unos cuantos disfrutan de todos los lujos.

#### Estelas de la España roja

### HEROES DE RETAGUARDIA

Bilbao tenía ocho puentes. En aquella noche terrible del 18 al 19 de Julio acostumbrada, y cada disposición se hacía como a campana intrínseco, explicando incluso el por qué de la forma de ejecutarlo. Aleccionandole, cooperando a su trabajo, se separan otros; viendo que aquellos señores ingenieros dinamiteros, hora tras hora, sin luz en la población, sin pan ni agua, eterna la esperanza del amanecer. Lagrimas de esfuerzo, angustia tremante, miedo en la sensación angusta del enfrentarse cara a cara con la muerte y esperarla resignado puesta la fe en Dios y en su mas allá. Una civilización: destrucción.

Otra noche: 24 al 25 de Julio del mismo año. Un mes justo de obra distinta. El puente de Isabel II, arteria principal de la villa, resurge a los treinta días. Lágrimas de emoción, entusiasmo, alegría, paz, amor. Otra civilización: construcción.

Y ésta es la lucha en que España escribe la magnifica epopeya que asombra al mundo y paucara cuando, terminada la obra, se conozca en todo sus detalles. Son dos civilizaciones: la que destruye por odio, por incapacidad, por vencimiento moral y material, y la que construye con amor, con caricia, con entusiasmo.

Al filo de la madrugada, de entre los noctámbulos curiosos que presencian las derratas de aquella camaradería, que hacia surgir, fulgurante terminado, el puente destruido, hubimos de cooperar a la fachada. Asentábamos trabajando todos. Mientras, los primeros tranvías cruzaban ya, otra vez, el puente famoso del Arenal.

Hasta la noche, Bilbao ha vivido de variados puntes de barcazas; una primorosamente ejecutado, bonito y lindo como un juguete de niño millonario, como tobogán de ferias, maravillosamente articulado para la pieza y bajamar, limpio y claro en sus colores blancos, con sus mástiles llenos de banderas vitorias, luminoso en sus focos eléctricos, variante de configuración cuatro o cinco veces al día. Por esta obra, realizada en cuarenta y ocho horas, ha pasado en esa noche todo el pueblo, la enorme afluencia de forasteros de España entera y los autos y camiones del tráfico general. Pero desde el mediodía del 25, inauguración oficial, funciona el nuevo puente del Arenal e Isabel II. ¡Pasma, espalda! de la nueva España! La felicidad de estos dos últimos días ha sido contagiosa. Como por arte de magia surgió al minuto las construcciones de bambalíllo en tubo, conducciones de agua, luz y teléfono, pavimentación, aceras, coquinas y limpias barriadas de tranvía, mástiles y mástiles con gallardetes, refinamiento colorista en el conjunto.

Los obreros trabajaban en otra forma: con fe, con ahínco, con estímulo, con admiración para quienes les mandaban y para ellos mismos. Porque se les dirigían:

Antonio Arceno

**El Nuevo Estado, regido por el Caudillo Franco-salvador del pueblo- repreba e impedirá a toda costa los abusos de un interés parcial sobre otro y la anarquía en el régimen de trabajo.**

### DESDE "RADIO NACIONAL"

## "Consecuencias de una gran victoria"

#### Vibrante discurso del general Millán Astray

SALAMANCA.—Arceña, ante el microfono de la Radio Nacional, habló el glorioso general Millán Astray, sobre el tema "Consecuencias de una gran batalla".

La batalla de Brunete —comenzó diciendo— ha terminado con una gran victoria de nuestro Ejército liberador. El enemigo rojo ha planteado la batalla llena de las mejores esperanzas, sobre la base de una maniobra elemental definida en todos los trámites del arte militar: ataques frontales, ensancheamiento de la batalla combatiendo sobre sus dos alas y ataque coincidente por un flanco. Para esto, preparación en gran escala de los elementos necesarios. En el aire, aviación: en la tierra, armamentos y contingentes de tropas.

¿Cómo se ha desarrollado la batalla en el frente rojo? Su aviación en gran número de aviones, fué pronto puesta fuera de combate, por su abatimiento en el aire y por su destrucción en los aeródromos. Como resultado de la batalla cesalajan de sus posiciones a los rojos y los desalojan. Y como los legionarios los Regulares y como los Regulares todos los soldados de todas las Armas y las Milicias y los Servicios. Y las tropas de la fuerza de las mejores servicios y logran sus resultados éxitos.

Como el rendimiento de las armas depende de la disciplina y del coraje de los hombres y los que manejan esta materia pierden una gran parte de su eficiencia por falta de inteligencia y de coraje en su desarrollo, de ahí que los efectos obtenidos por las armas de los rojos hayan sido medicos o nulos. Todo esto ha llevado consigo el fracaso de la maniobra, a pesar de la violencia que se quiso imprimir desde el primer momento a la batalla por parte de los rojos.

Los soldados nuestros venían llenos de arrojo, llenos de fe en su Caudillo y en sí mismos y cuando caen quedan en nuestras filas, sin que los entierren nuestros rojos. Los soldados nacionales miran los ojos de sus generales, estos a los otros generales y todos ellos al Caudillo. Y con la disciplina, y el orden, y el valor, y las acentuadas órdenes del Mando y del Comandante, la batalla termina victoriosa.

La batalla de Brunete ha sido una gran victoria de la España liberada, porque sus soldados eran defendidos por el entusiasmo y acompañados por sus oficiales, por sus jefes, por sus generales y por su consigna sagrada:

¡Viva España, con Dios! ¡Viva el heroico Ejército español! ¡Viva Franco! ¡Arriba España! ¡Viva la Legión!

Dios da la victoria —concluyó el general— al que la merece.

### CRÓNICA DE MADRID

## Tras de la tempestad viene la calma

NAVALCARNERO 31 (una madrugada).—Otro día más de calma en todo este sector donde el peor enemigo que tiene nuestras tropas es actualmente el ejército, verdaderamente agobiante, que hace elevarse a los terómetros hasta invierno. Por lo demás, y aparte aún que otro tiroteo de trinchera a trinchera, que más parece diversión estratégica que otra cosa, no ha habido más novedad —que al paso que vamos, caerá de serio, puesto que se ha convertido en una cosa cotidiana y normal— que el pago de milicianos rojos a militares, los primeros tramvías cruzaban ya, otra vez, el puente famoso del Arenal.

Todavía recordamos para estas tardes un detalle de intuición. Un estrecho de ingenieros, que observó nuestras defensas a los obreros que trabajaban en una de las cien secciones en que se distribuía la tarifa secesaria, barandilla, pavimentación, carpiles, pintura... teniendo unas conteras de chapa para llenar las aeras, nos dijo con acento aragonés.

—Usted sabe de esto.

—Abandoné la carrera de ingeniero industrial faltándome un año.

—Pues, sigue, compañero. Que te tienen bien toda la línea hasta llegar a aquel foco. Voy a ver ese otro. ¡Y gracias!

Nuevos modos de hacer y entender. Nueva España. Que no ha nacido; que ha despertado, únicamente, del sueño letárgico que dormía, y se acuerda de que es Imperio.

Labor formidable que la ingeniería militar española viene desarrollando en toda la campaña; porque cada diez kilómetros la monomanía estúpida roja de derribar puentes, brinda a la España de Franco la cesación propicia de estabilizar el parón entre las dos civilizaciones.

Otro detalle curioso también es que entre los evadidos que llegan a nuestro campo, sin duda con ánimo de probar más ampliamente la sinceridad de sus manifestaciones de adhesión, se ha establecido un verdadero pugilato, por presentarse con mayor cantidad de armamento o efectivos bélicos y así, no se contentan ya con traerlos el fusil y las cartucheras repletas, sino que hay algunos que traen hasta tres fusiles, una docena de bombas de mano, dos pistolas ametralladoras, etc.

### La situación

#### La iniciativa es siempre nuestra

En la guerra hay que procurar siempre mantener la iniciativa en las operaciones, o sea, la ofensiva estratégica. Siéntela, no se puede vencer. El que mantenga la iniciativa, lleva la lucha al terreno que a él le conviene, donde ha preparado los elementos necesarios para ser el más fuerte y en la época del año más favorable a sus planes.

Son muy interesantes las operaciones que simultáneamente se desarrollan en el frente aragonés. Dieron principio por un ataque de los rojos a Albarraçin, con objeto de cortar las comunicaciones con Calataud y de Teruel, cuyo saliente ofensivo hacia Castellón les tiene preocupados.

Llegaron por sorpresa en el primer empuje a entrar en algunas casas del pueblo, escasamente defendido, pero acudió pronto una columna móvil, que después de rechazarlos, ha emprendido una acción de barrido de norte a sur por toda la sierra de Albarraçin, uno de los trazos más quebrados de nuestro suelo; la ha atravesado, y ha llegado en su avance a los Montes Universales, paralelos a aquella, cuyo principal paso con la cima de Torriente, está ya en su poder.

Llegan ya nuestras tropas al límite de la provincia de Cuenca y se les presenta por un lado el valle del Tajo, que nace en esos montes, rodea por el norte la citada provincia y se introduce en la de Guadalajara, y por el otro, el del Túria, del que sólo les separa el Monte Javalina, que conduce directamente a Valencia.

Mercéd a un poderoso esfuerzo toman los rojos momentáneamente la iniciativa, obligándonos a combatir en el centro de la Península en plena canícula, cuando el calor aumenta las penurias y fatigas de la lucha, agotando las fuerzas del soldado.

Forzados hemos ido a Brunete, pero no convenía desaprovechar la ocasión que se nos presentaba, y so ha causado una tremenda derrota al mayor ejército rojo que hasta ahora se había presentado en campo abierto.

Ha quedado con esto el enemigo abolido y sin posibilidad de repetir en mucho tiempo una acción ofensiva, y una vez establecido el equilibrio en nuestras líneas, quedamos con las manos libres, otra vez la iniciativa en nuestro poder,

PARA BELLUM

La mujer que se manifieste indebidamente, ya por sus maneras o por sus adornos, merece la repulsa de todo español digno y de las mujeres en primer lugar

### BANDO

**DON ANTONIO ALMAGRO Y MENDEZ, gobernador civil de la provincia de Burgos,**

#### HAGO SABER:

Las circunstancias por las que atraviesa España liberada, hace preciso regular, entre otras cosas, el importante asunto de alquileres y realquileres en el que, si es verdad que hay muchos españoles que se atienden a una regla de sana moral, muchos hay, también, que creyendo que las circunstancias en que los coloca la guerra pueden ser motivos de negocio, observan una línea de conducta que es preciso cortar.

Asunto es este, por afectar al orden público a todos obliga y en el que, por consiguiente, las disposiciones obligan a todos los contratos celebrados hasta la fecha.

A este fin

#### ORDEN:

sean cumplidas y observadas las siguientes reglas:

**PRIMERA.**—Referente al alquiler de chalets sin muebles.

Para alquilar un chalet sin muebles, se estará a lo que resulte de la declaración mensual y global, hecha a la Cámara de Propiedad, en virtud de las últimas disposiciones, a cuyo fin se sumará el importe a diario el 33,33 por 100 sobre el importe de dicha declaración.

Este aumento se fija en atención a las diferentes circunstancias que pueden existir en cada caso, y como no es objeto de estas bases el perjuicio de los propietarios, pre-firmos conceder un margen que, aunque en algunos casos favorezcan demasiado, en los más será sólo una décima parte.

Esta observación es aplicable por los motivos expuestos a todas las demás bases.

**SEGUNDA.**—Chalet amueblado con muebles que no son del uso del propietario.

En este caso se tendrá en cuenta la misma declaración global, del chalet sin muebles, con el 33 por 100 más un 40 por 100 sobre los precios fijados.

f). Idem idem idem, con dos camas una luna, tres pesetas.

g). Aumentándose más camas cuando lo permita la amplitud de las habitaciones, por cada una 50 por 100 sobre el precio de la primera.

h). Cuando la habitación sea inferior, se reducirá el precio en un 20 por 100. Se entiende por habitación inferior la que tiene balcón o ventana a patio descubierto.

i). Cuando la permanencia de esas habitaciones sea inferior a diez días, tendrá un aumento del 10 por 100.

Estas disposiciones empezarán a regir desde el día 1º de Agosto no podrán ser quebrantadas ni por acuerdos entre las partes, esperando que la colaboración pública evite a este Gobierno la imposición de sanciones.

Burgos 26 de Julio de 1937, II Año Triunfal.—El gobernador civil, Antonio Almagro.

Edición de las ocho de la noche





